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ijh{k.k iqfLrdk
lkekU; vè;;u

(ebZ eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 07-05-2023

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 

esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh 
gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10.	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'ui=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1-	gky gh esa] mPpre U;k;ky; ds }kjk Hkkjr ds eq[; 

fuokZpu vk;qDr ,oa vU; fuokZpu vk;qDrksa dh fu;qfDr 

ls lacaf/r fn;s x, fu.kZ; ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 eq[; fuokZpu vk;qDr vkSj vU; nks fuokZpu vk;qDrksa 

dh fu;qfDr jk"Vªifr }kjk xfBr lfefr dh lykg 

ds vk/kj ij dh tk,xhA

	 2-	 mPPkre U;k;ky; ds vuqlkj ;g fu.k Z; 

vuqPNsn&324 ds rgr fuokZpu vk;ksx dh 

fu;qfDr;ksa ds fy;s laln }kjk ,d fof'k"V dkuwu 

dk fuekZ.k fd;s tkus ls gSA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 2-	Hkkjr fuokZpu vk;ksx ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr fuokZpu vk;ksx ,d Lok;Ùk] laoS/kfud 

izkf/dj.k gS tks Hkkjr esa la?k vkSj jkT;ksa ds pquko 

djkus ds fy;s mÙkjnk;h gSA

	 2-	 orZeku esa Hkkjr fuokZpu vk;ksx esa eq[; fuokZpu 

vk;qDr ds vfrfjDr nks fuokZpu vk;qDr 'kkfey gSaA

	 3-	 Hkkjr fuokZpu vk;ksx dh LFkkiuk 1952 esa dh 

xbZ FkhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 3-	LokLF; ds vf/dkj ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 WHO lafo/ku dh izLrkouk esa LokLF; dks chekjh 

;k nqcZyrk dh vuqifLFkfr ds lkFk&lkFk iw.kZ 

'kkjhfjd] ekufld vkSj lkekftd dY;k.k dh 

fLFkfr ds :i esa ifjHkkf"kr djrh gSA

	 2-	 Hkkjrh; lafo/ku dk Hkkx IV izR;{k ;k vizR;{k 

:i ls LokLF; ds lanHkZ esa jkT; dks ckè;dkjh 

vkns'k nsrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 1. 	In the context of the recent judgement given by the 
Supreme Court regarding the appointment of the 
Chief Election Commissioner of India and other 
Election Commissioners, consider the following 
statements:

	 1.	 The appointment of the Chief Election 
Commissioner and the other two Election 
Commissioners shall be made on the basis of 
the advice of a committee constituted by the 
President.

	 2.	 According to the Supreme Court, this decision 
is due to the creation of a specific law by 
the Parliament for the appointments of the 
Election Commission under Article-324.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 2.	 With reference to the Election Commission of 

India, consider the following statements:
	 1.	 The Election Commission of India is 

an autonomous, constitutional authority 
responsible for conducting Union and State 
elections in India.

	 2.	 At present, the Election Commission of India 
consists of two Election Commissioners apart 
from the Chief Election Commissioner.

	 3.	 The Election Commission of India was 
established in 1952.

 		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 3.	 With reference to Right to Health, consider the 

following statements:
	 1.	 WHO defines health in the Preamble to the 

Constitution as a state of complete physical, 
mental and social well-being, accompanied 
by the absence of disease or infirmity.

	 2.	 Part IV of the Indian Constitution lays down 
binding orders on the State with reference to 
health, directly or indirectly.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	 4-	Hkkjr esa LokLF; volajpuk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa izfr 1 ,yksiSfFkd MkWDVj ij ejh”kksa dh 

la[;k yxHkx 1000 gSA
	 2-	 Hkkjr esa 75% LokLF; volajpuk fpfdRlk ekuo 

'kfDr vkSj vU; LokLF; lalk/u 'kgjh {ks=kksa esa 

dsafnzr gSaA 

	 3-	 iazQfV;lZ bu ifCyd gsYFk dh ,d fjiksVZ ds vuqlkj] 

Hkkjr esa dqy chekj vkcknh esa ls 33% ls vf/d 

yksx vHkh Hkh laØked jksxksa ls ihfM+r gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 5-	jktuhfrd {ks=k esa efgykvksa dh fLFkfr ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa] orZeku yksdlHkk o jkT;lHkk esa efgykvksa 

dh Hkkxhnkjh Øe'k% 18% vkSj 14% gSA 
	 2-	 efgykvksa dh Hkkxhnkjh ds ekeys esa jokaMk (61%)] 

nf{k.k vizQhdk 43% rFkk ckaXykns'k 21% Hkkjr ls 
vkxs gSaA 

	 3-	 Hkkjr ds lHkh jkT;ksa dh fo/kulHkkvksa esa efgykvksa 

dk jk"Vªh; vkSlr yxHkx 8% gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 1 vkSj 3

	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 6-	vkRe&nks"kkjksi.k ls tqM+s vf/dkjks a ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjrh; lafo/ku ds Hkkx&III esa vuqPNsn&20 ds 

rgr vkRe&nks"kkjksi.k ls j{kk ds fy;s vf/dkjksa 

dk mYys[k gSA

	 2-	 vkRe&nks"kkjksi.k ds j{kk ds laoS/kfud vf/dkjksa 

ds varxZr O;fDr dks Lo;a vius fo:¼ xokgh 

nsus ds fy;s ckè; ugha fd;k tk ldrk gSA

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 4.	 With reference to the health infrastructure in India, 
consider the following statements:

	 1.	 The number of patients per 1 allopathic doctor 
in India is around 1000.

	 2.	 75% of the health infrastructure, medical 
manpower and other health resources in India 
are concentrated in urban areas.

	 3.	 According to a report by Frontiers in Public 
Health, more than 33% of the total sick 
population in India still suffers from infectious 
diseases.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 5.	 With reference to the status of women in the 

political sphere, consider the following statements:
	 1.	 In India, the current Lok Sabha and Rajya 

Sabha women's participation is 18% and 14% 
respectively.

	 2.	 Rwanda (61%), South Africa 43% and 
Bangladesh 21% are ahead of India in terms 
of female participation.

	 3.	 The national average of women in the 
legislatures of all the states of India is about 
8%.

 		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 6.	 With reference to the rights associated with self-

incrimination, consider the following statements:
	 1.	 Part-III of the Indian Constitution mentions 

the right to protect against self-incrimination 
under Article-20.

	 2.	 A person cannot be compelled to testify 
against himself under the constitutional right 
of defence of self-incrimination.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	
	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	 7-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	     (okn)	 	(lacaf/r fu.kZ;)
	 1-	 ckWEcs jkT; cuke dkBh	&	uewuksa dh lwph esa 
	 	 dkyw vks?kkM (1991)		  ^vkokt ds uewus* dks 
	 	 		 	'kkfey fd;k x;kA
	 2-	 fjrs'k flUgk cuke mÙkj	&	rLohjsa] maxfy;ksa ds
	 	 izns'k jkT; (2019)		  fu'kku] gLrk{kj] v¡xwBs 
	 	 		 	ds fu'kku izkIr djus 
	 	 		 	dks vkRe&nks"kkjksi.k 
	 	 		 	ds fo#¼ izkIr 
	 	 		 	vf/dkj dk mYya?ku 
	 	 		 	ekukA 
	 3-	 lsYoh cuke dukZVd	 &	vfHk;qDr dh lgefr 
	 	 jkT; (2010)		  ds cxSj ukdksZ 
	 	 		 	,ukfyfll ijh{k.k dks 
	 	 		 	vkRe&nks"kkjksi.k ds 
	 	 		 	f[kykiQ vf/dkj dk 
	 	 		 	mYya?ku ekukA 

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 8-	jk"Vªh; tyekxZ&5 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g egkunh ij nks jk"Vªh; tyekxks± NW-5 vkSj 
NW-64 ds fuekZ.k ls lacaf/r gSA

	 2-	 ljdkj }kjk] varj&ns'kh; ty ifjogu dh fgLlsnkjh 
dks 2030 rd 15% rd c<+kus dk y{; j[kk 
x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 9-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Hkkjr dk lcls yack jk"Vªh; 
tyekxZ gS\

	 (a)	 jk"Vªh; tyekxZ&1
	 (b)	 jk"Vªh; tyekxZ&2
	 (c)	 jk"Vªh; tyekxZ&3
	 (d)	 jk"Vªh; tyekxZ&4

	 10-	varj&ns'kh; tyekxZ ifjogu dh orZeku fLFkfr ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr ds varj&ns'kh; tyekxZ ds ekè;e ls izfro"kZ 
yxHkx 55 fefy;u Vu eky dh <qykbZ gksrh gSA

	 2-	 Hkkjrh; varj&ns'kh; tyekxZ izkf/dj.k }kjk ns'k 
esa 106 u, tyekxks± dh igpku dh xbZ gSA

	 7.	 Consider the following pairs:
                 (Case)		  (Related Decision)
	 1.	 State of Bombay)	 -	 'voice samples' 
			  Vs. Kathi Kalu		  included in the list 
			  Oghad (1991) 		  of samples.
	 2.	 Ritesh Sinha Vs.	 -	 Photographs, 
			  State of Uttar Pradesh		  Fingerprints, 
			  (2019)		  Signature, Thumb 
					    Impressions 
					    Obtained to violate 
					    the right against 
					    self-incrimination 
					    Agreed.
	 3.	 Selvi Vs. State of	 -	 Narco analysis 
		  Karnataka (2010)		  test conducted 
					    without the consent 
					    of the accused 
					    Considered 
					    a violation of the 
					    right against self-
					    incrimination.
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs	 (d)	 None of the pairs
	 8.	 With reference to National Waterway-5, consider 

the following statements:
	 1.	 It pertains to the construction of two National 

Waterways NW-5 and NW-64 on Mahanadi.
	 2.	 A target has been set by the government to 

increase the share of inland water transport 
to 15% by 2030.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	  Neither 1, nor 2
	 9.	 Which of the following is the longest National 

Waterway of India?
	 (a)	 National Waterway-1
	 (b)	 National Waterway-2
	 (c)	 National Waterway-3
	 (d)	 National Waterway-4
	 10.	 With reference to the present status of inland 

waterways transport, consider the following 
statements:

	 1.	 About 55 million tonnes of cargo is carried 
annually through India's inland waterways.

	 2.	 106 new waterways have been identified in the 
country by the Inland Waterways Authority of 
India.
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	 3-	 orZeku esa ns'k esa dqy 6 jk"Vªh; tyekxZ lfØ; gSa\

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 11-	lks'ky LVkWd ,Dlpsat ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g lkekftd m|eksa dks vius ra=k ds ekè;e ls 
turk ls /u tqVkus esa enn djsxkA

	 2-	 dksbZ Hkh xSj&ykHkdkjh laxBu tks lkekftd iz;kstu 
dh iz/kurk LFkkfir djrk gks] dks lkekftd m|e 
ds :i esa ekU;rk nh tk,xhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 12-	thjks dwiu thjks fizafliy baLVªwesaV ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 blesa ifjiDork ij dksbZ ewy Hkqxrku ugha gksrk gSA
	 2-	 thjks dwiu thjks fizafliy tkjh djus ds fy;s 

U;wure fuxZe vkdkj orZeku esa 2 djksM+ #i, gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 13-	flfydkWu oSyh cSad (SVB) foÙkh; lewg ds iru ds 
lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 SVB us ;w,l Vªstjh flD;ksfjVht ds :i esa fcØh 
gsrq miyC/ lHkh izfrHkwfr;ksa dks 1.8 fcfy;u MkWyj 
ds uqdlku ij cspkA 

	 2-	 o"kZ 2020-2021 ds rduhdh o`f¼ ds nkSjku blus 
Hkkjh ek=kk esa tek jkf'k izkIr dh vkSj yach vof/ 
ds Vªs”kjh ckWUM esa vk; dk fuos'k fd;k] tcfd 
C;kt njsa de FkhA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 14-	Hkkjr esa foekuu {ks=k dh fLFkfr ls lacaf/r] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 Hkkjr esa fo'o dk nwljk lcls cM+k ukxfjd mM~M;u 
ck”kkj gSA

	 2-	 fiNys N% o"kks± esa] Hkkjr dk ?kjsyw ;k=kh ;krk;kr 
yxHkx 14.5% dh pØo`f¼ okf"kZd o`f¼ nj ls 
c<+k gSA

	 3-	 o"kZ 2029–30 rd Hkkjr dk ?kjsyw ;k=kh ;krk;kr 
35 djksM+ rd igq¡pus dh laHkkouk gSA

	 3.	 Currently there are 6 national waterways 
active in the country?

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 11.	 With reference to Social Stock Exchange, consider 

the following statements:
	 1.	 It will help social enterprises to collect money 

from the public through its mechanism.
	 2.	 Any non for profit organisation that establishes 

solidarity of social people shall be recognized 
as recognition of social enterprise.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 12.	 With reference to Zero Coupon Zero Principal 

instrument, consider the following statements:
	 1.	 There is no principal payment at maturity.
	 2.	 The minimum issue size for the issue of 

zero coupon zero principal is currently Rs 2 
crore.	

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 13.	 With reference to the collapse of the Silicon Valley 

Bank (SVB) financial conglomerate, consider the 
following statements:

	 1.	 SVB sold all available for sale securities in 
the form of US Treasury securities at a loss 
of $1.8 billion.

	 2.	 During the technical rally of 2020-2021, 
it received huge deposits and invested the 
proceeds in long-term treasury bonds, while 
interest rates were low.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 14.	 With reference to the status of aviation sector in 

India, consider the following statements:
	 1.	 India has the second largest civil aviation 

market in the world.
	 2.	 In the last six years, India's domestic 

passenger traffic has grown at a compound 
annual growth rate of about 14.5%.

	 3.	 India's domestic passenger traffic is expected 
to reach 350 million by the year 2029-30.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 15-	vkWijs'ku xzhUl ;kstuk fuEufyf[kr esa ls fdu lfCt;ksa 

ls lacaf/r gS\

	 (a)	 vkyw] I;kt] VekVj

	 (b)	 eVj] puk] jktek

	 (c)	 vkyw] IkwQy xksHkh] eVj

	 (d)	 usuqvk] ikyd] VekVj

	 16-	vkWXkZu&vkWu&,&fpi VsDuksykWth ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vkWxZu fpIl ekuo dksf'kdkvks a okys NksVs 

midj.k gSaA

	 2-	 ,sls fpIl dk mi;ksx ekuo vaxksa ds vanj dh 

fLFkfr ds udy djus ds fy;s fd;k tkrk gSA

	 3-	 o"kZ 2017 esa oSKkfudksa us lw{e ân;] isQiQM+ksa vkSj 

;Ñr dk fodkl fd;k FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 17-	us'kuy pSafi;al ekWMy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ekWMy ykxr dks doj djus ds fy;s lfClMh 

iznku djds ifj;kstukvksa ds fuekZ.k ds fy;s us'kuy 

pSafi;uksa dks izksRlkfgr djrk gSA

	 2-	 blus cqfu;kns <k¡ps ds fuekZ.k gsrq ihihih n`f"Vdks.k 

dks la'kksf/r fd;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 18-	Hkkjr&ckaXykns'k eS=kh ikbi ykbu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g Hkkjr ls ckaXykns'k rd 10 ehfy;u ehfVªd 

Vu izfr o"kZ {kerk ds lkFk gkbZ&LihM isVªksy 

ikbiykbu gSA

	 2-	 bl ikbiykbu dks vle ds uqekyhx<+ fjiQkbujh 

ls rsy vkiwfrZ dh tk,xhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 15.	 Operation Greens Scheme is related to which of 
the following vegetables?

	 (a)	 Potato, Onion, Tomato

	 (b)	 Peas, Gram, Kidney beans

	 (c)	 Potato, Cabbage, Peas

	 (d)	 Nanua, Spinach, Tomato

	 16.	 With reference to Organ-on-a-Chip technology, 
consider the following statements:

	 1.	 Organ chips are small devices containing 
human cells.

	 2.	 Such chips are used to mimic the condition 
inside human organs.

	 3.	 In 2017, scientists developed micro heart, 
lungs and liver.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 17.	 With reference to the National Champions Model, 
consider the following statements:

	 1.	 This model encourages National Champions 
to build projects by providing subsidies to 
cover the cost.

	 2.	 It has modified the PPP approach for building 
infrastructure.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 18.	 With reference to the Indo-Bangladesh Friendship 
Pipeline, consider the following statements:

	 1.	 It is a high-speed petrol pipeline from India 
to Bangladesh with a capacity of 10 million 
metric tonnes per annum.

	 2.	 This pipeline will be supplied with oil from 
Numaligarh Refinery in Assam.

  		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	 19-	lmQnh vjc vkSj bZjku ds chp gq, laca/ksa dh cgkyh 

ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 nksuksa ns'kksa us ,d&nwljs ds ns'k esa nwrkokl [kksyus 

ds ctk; nqcbZ esa nwrkokl [kksyus ij lgefr O;Dr 

dh gSA

	 2-	 nksuksa ns'kksa us 1998 ds vkfFkZd O;kikj vkSj fuos'k 

lg;ksx rFkk 2001 esa vkarfjd lqj{kk lg;ksx dks 

iqu% ykxw djus ij lgefr O;Dr dh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 20-	Hkkjr&bVyh laca/ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 nksuksa ns'kksa ds chp 1947 esa jktuf;d laca/ksa dh 

LFkkiuk dh xbZA

	 2-	 o"kZ 1988 ls bVyh ds lkFk O;kikj larqyu Hkkjr 

ds i{k esa jgk gSA

	 3-	 o"kZ 2020 esa nksuksa ns'kksa ds chp igys opqZvy 

f'k[kj lEesyu dk vk;kstu fd;k x;kA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 21-	:l&;wØsu ;q¼ esa if'pe dh j.kuhfr dh Hkwfedk ds 

lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 :l ij vkfFkZd izfrca/ksa ds ckotwn :l us vius 

rsy mRiknu esa 2% dh o`f¼ dhA 

	 2-	 :l ij vkfFkZd izfrca/ksa ds dkj.k if'peh ns'kksa 

esa eqnzkLiQhfr ladV [kM+k gks x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 u gh 2

	 22-	iwoZ&uSnkfud ijh{k.k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g tkuojksa ij fd;k tkus okyk ijh{k.k gSA

	 2-	 blesa vkS"kf/;ksa ;k ubZ lftZdy dk;Zfof/;ksa dh 

enn ls jksxksa dh jksdFkke djus] mudk irk yxkus 

;k mipkj djus ds rjhdksa ij u”kj Mkyh tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 19.	 With reference to the restoration of relations 
between Saudi Arabia and Iran, consider the 
following statements:

	 1.	 Both countries have agreed to open embassies 
in Dubai instead of opening embassies in each 
other's country.

	 2.	 Both countries have agreed to re-implement 
the 1998 economic trade and investment 
cooperation and the 2001 internal security 
cooperation.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 20.	 With reference to India-Italy relations, consider 

the following statements:
	 1.	 Diplomatic relations were established between 

the two countries in 1947.
	 2.	 Since 1988, the balance of trade with Italy has 

been in favour of India.
	 3.	 In the year 2020, the first virtual summit was 

organised between the two countries.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 21.	 With reference to the role of West's strategy in 

Russia-Ukraine war, consider the following 
statements:

	 1.	 Despite economic sanctions on Russia, Russia 
increased its oil production by 2%.

	 2.	 Due to economic sanctions on Russia, an 
inflation crisis has arisen in western countries.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 22.	 With reference to pre-clinical testing, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a test done on animals.
	 2.	 It looks at ways to prevent, detect or treat 

diseases with the help of drugs or new surgical 
procedures.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2



8lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

Plot No. 45& 45A, Harsh Tower-2,  
Main Tonk Road, Vasundhara Colony, Jaipur

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% facebook.com/drishtithevisionfoundation fV~oVj% twitter.com/drishtiias

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 23-	GPT – 4 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 ;g Open AI }kjk cuk;k x;k ,d cM+k eYVhekWMy 
ekWMy gSA 

	 2-	 ;g best vkSj VsDLV izkWEIV nksuksa ls daVsaV tujsV 
dj ldrk gSA

	 3-	 ;g ,d eksMSfyVh] VsDLV esa lapkfyr gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 24-	varfj{k eyck ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 blds varxZr dsoy ekuo fufEkZr fuf"Ø; varfj{k 
;ku] mixzg vkSj jkWdsV ds fofHkUUk pj.k 'kkfey gSaA 

	 2-	 uklk ds vuqlkj] 10 lsaVhehVj ls cM+h 25,000 ls 
vf/d oLrqvksa dks varfj{k eycs ds :i esa tkuk 
tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 25-	lsiQ gkCkZj fu;e ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g mi;ksXkdÙkkZ tfur lkexzh ds laca/ esa vkWuykbu 
lsokvksa ds fy;s izfrj{kk iznku djrh gSA

	 2-	 bu fu;eksa ds rgr baVjusV ij rFkkdfFkr ̂ eè;LFk* 
viuh osclkbV ij rhljs i{k dh iksLV ds fy;s 
ftEesnkj ugha gSaA 

	 3-	 lsiQ gkcZj izko/ku] fo'ks"k :i ls ;w,u dE;qfuds'kal 
fMlssalh ,DV 1996 dh /kjk&330 gSA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 26-	fjewo Msfczl lacaf/r gS&
	 (a)	 xgjs lkxj ry ls dpjk gVkus ls 
	 (b)	 ok;q esa mifLFkr PM 2.5  eSVj dks de djus ls 
	 (c)	 varfj{k ls eyck gVkus ls 
	 (d)	 nkokuy dh ?kVukvksa dks jksdus ls 

	 27-	Hkkjr ds dkCkZu flad y{; ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr o"kZ 2030 rd vius dkcZu flad dks 	
2.5 – 3 fcfy;u Vu CO2 ds cjkcj c<+kus ds 
fy;s izfrc¼ gSA

	 23.	 With reference to GPT – 4, consider the following 
statements:

	 1.	 It is a large multimodal model created by Open 
AI.

	 2.	 It can generate content from both image and 
text prompts.

	 3.	 It operates in one modality, text.
		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 24.	 With reference to space debris, consider the 

following statements:
	 1.	 It includes only man-made passive spacecraft, 

satellites and various stages of rockets.
	 2.	 According to NASA, more than 25,000 

objects larger than 10 centimetres are known 
as space debris.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 25.	 With reference to Safe Harbor Rule, consider the 

following statements:
	 1.	 It provides immunity to online services with 

respect to User Generated Content.
	 2.	 So-called 'intermediaries' on the Internet are 

not responsible for what third parties post on 
their websites under these Terms.

	 3.	 Safe Harbor provisions, specifically Section 
330 of the UN Communications Decency Act 
1996.

 		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 26.	 Remove Debris is related to-
	 (a)	 Removing trash from the deep ocean floor
	 (b)	 Reducing PM 2.5 matter present in the air
	 (c)	 Removing debris from space
	 (d)	 Preventing incidents of wildfires
	 27.	 With reference to India's carbon sink target, 

consider the following statements:
	 1.	 India is committed to increase its carbon sink 

to 2.5 – 3 billion tonnes of CO2 equivalent by 
the year 2030.
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	 2-	 Hkkjr iwoZ esa r; fd;s x, y{; ds ctk; izfr 

bdkbZ mRltZu dh rhozrk dks o"kZ 2005 ds Lrj 

ls 45% de djsxkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 28-	la;qDr jk"Vª tyok;q ifjorZu lEesyu (UNFCCC) ds  

COP – 26 dk vk;kstu fuEufyf[kr esa ls dgk¡ fd;k 

x;k\

	 (a)	 Xyklxks	 (b)	ubZ fnYyh
	 (c)	 fjvks fM tsusfj;ks	 (d)	isfjl

	 29-	IPCC flaFksfll fjiksVZ&2023 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ekuo xfrfof/;ksa ds dkj.k 'kq¼ oSf'od xzhu gkml 

xSl mRltZu c<+dj 89 xhxkVu ij igq¡p x;k gSA

	 2-	 41 iQhlnh vkcknh mu ns'kksa esa jg jgh gS tgk¡ izfr 

O;fDr xzhu gkml mRltZu rhu Vu ls Hkh de gSA

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 30-	'ks"k dkCkZu ctV ladV ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 o"kZ 2023 dh 'kq#vkr esa gekjs ikl 1100 xhxkVu 
dkcZu MkbvkDlkbM ds cjkcj 'ks"k dkcZu ctV gSA 

	 2-	 o"kZ 2020 ls 2030 ds chp okf"kZd CO2 mRltZu 
2019 ds Lrj ij j[kus ls rkieku dks r; lhek 

esa j[kk tk ldsxkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 31-	Hkkjrh; ou losZ{k.k ds }kjk fdl o"kZ ls f}okf"kZd ou 

fLFkfr fjiksVZ dk izdk'ku izkjaHk fd;k x;k\

	 (a)	 1987	 (b)	1986
	 (c)	 1989	 (d)	1991

	 32-	lkoZtfud vkSj lR;kfir ou vkoj.k ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa jktLo fjdkWMZ ;k ou dkuwu ds rgr 

taxy ds :i esa ?kksf"kr Hkwfe dks fjdkWMsZM ou {ks=k 

ds :i esa of.kZr fd;k x;k gSA

	 2-	 vkjf{kr] lajf{kr vkSj voxhZÑr ouksa esa foHkkftr] 

fjdkWMZ fd;s x, ou {ks=k Hkkjr dk 23.58% gSaA 

	 2.	 India will reduce its per unit emission intensity 
by 45% from 2005 levels, instead of the target 
set earlier.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 28.	 Where was the COP – 26 of the United Nations 

Climate Change Conference (UNFCCC) held?
	 (a)	 Glasgow	 (b)	 New Delhi
	 (c)	 Rio de Janeiro	 (d)	 Paris
	 29.	 With reference to IPCC Synthesis Report-2023, 

consider the following statements:
	 1.	 Net global greenhouse gas emissions due to 

human activities have risen to 89 gigatons.
	 2.	 41% of the population is living in countries 

with less than three tonnes of greenhouse 
emissions per capita.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 30.	 With reference to the remaining Carbon Budget 

Crisis, consider the following statements:
	 1.	 At the beginning of the year 2023, we have 

a remaining carbon budget equal to 1100 
gigatonnes of CO2.

	 2.	 Between 2020 and 2030, keeping annual 
CO2 emissions at 2019 levels would keep the 
temperature within limits.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 31.	 Forest Survey of India started the publication of 

the Biennial State of Forest Report in:
	 (a)	 1987	 (b)	 1986
	 (c)	 1989	 (d)	 1991
	 32.	 With reference to Public and Verified forest cover, 

consider the following statements:
	 1.	 Land declared as forest under the revenue 

records or forest law in India is described as 
Recorded Forest Area.

	 2.	 The recorded forest area is 23.58% of 
India, divided into Reserved, Protected and 
Unclassed forests.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 33-	Xykscy lkmFk okVj lsalfVo flVh ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 Xykscy lkmFk ds fy;s ty&laosnu'khy 'kgjksa dh 

:ijs[kk dk mn~ns';] ifj.kke vkSj mudk izklafxd 

izHkko izkIr djuk gSA

	 2-	 ,d lekos'ku] vf/dkj vkSj U;k; ds n`f"Vdks.k ls 

'kgjh ty vkiwfrZ] vif'k"V ty vkSj rwiQkuh ty 

izca/u ds mHkjrs ladV dks nwj djus dh rRdky 

vko';drk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 34-	ghV oso mRiUUk gksus ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 tc fdlh {ks=k esa mPPk ncko dh fLFkfr e”kcwr 

gksrh gS vkSj ;g dbZ fnuksa ls ysdj dbZ gÝrksa rd 

,d {ks=k esa gh cuh jgrh gSA

	 2-	 tsV LVªhe ds Hkweè; js[kk ij] ok;qeaMy dh mQijh 

ijrksa esa] fuEu ncko {ks=k gSA 

	 3-	 lrg ij de ncko ds dkj.k fupys v{kka'kksa ls 

i`"Bh; ok;q vkrh gS] tks xeZ gok ykrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 35-	laln }kjk izkphu Lekjd vkSj iqjkrkfRod LFky rFkk 

vo'ks"k (AMASR) vf/fu;e dc ikfjr fd;k x;k 

Fkk\

	 (a)	 1953	 (b)	1958
	 (c)	 1979	 (d)	2003

	 36-	yqIr iqjko'ks"kksa ds laj{k.k laca/h igyksa ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 1947 esa ikfjr iqjko'ks"k laca/h vf/fu;e ds 

vuqlkj fcuk ykblsal ds fdlh Hkh iqjko'ks"k dk 

fu;kZr ugha fd;k tk ldrkA 

	 2-	 2007 esa jk"Vªh; Lekjd ,oa iqjkRkRo fe'ku 'kq: 

fd;k x;k FkkA 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 33.	 With reference to Global South Water Sensitive 

City, consider the following statements:
	 1.	 The Water-Sensitive Cities Framework for the 

Global South aims to achieve the objectives, 
outcomes and their relevant impact.

	 2.	 There is an urgent need to address the 
emerging crisis of urban water supply, 
wastewater and stormwater management from 
an inclusive, rights and justice perspective.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 34.	 With reference to heat wave generation, consider 

the following statements:
	 1.	 When high pressure conditions strengthen in 

an area and remain in the same area for several 
days to several weeks.

	 2.	 At the equator of the jet stream, in the upper 
layers of the atmosphere, there is an area of 
low pressure.

	 3.	 Low pressure on the surface causes surface 
winds from lower latitudes, which bring warm 
air.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 35.	 When was the Ancient Monuments and 

Archaeological Sites and Remains (AMASR) Act 
passed by the Parliament?

	 (a)	 1953	 (b)	 1958
	 (c)	 1979	 (d)	 2003
	 36.	 With reference to the initiatives to conserve the 

lost antiquities, consider the following statements:
	 1.	 According to the Antiquities Act passed in 

1947, no antiquities can be exported without 
a licence.

	 2.	 In 2007 the National Monuments and 
Archaeological Mission was started.
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	 3-	 o"kZ 2001 esa iqjko'ks"k o cgqewY; dykÑfr 

vf/fu;e ikfjr gqvk FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 37-	ljuk /eZ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1-	 blds vuq;k;h ty&taxy&tehu esa fo'okl 

djrs gSaA

	 2-	 ljuk /eZ dk ikyu djus okys dbZ vkfnoklh ckn 

esa bZlkbZ /eZ esa ifjofRkZr gks x,A 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 38-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s% 

	    (u, /kfeZd vkanksyu)	 	 (lacaf/r /eZ)

	 1-	 ubZ dnai ijaijk	 &	 ghu;ku ckS¼ /eZ

	 2-	 gjs Ñ".k	 &	 ,ds'ojoknh fganw laiznk;

	 3-	 n ;wuhfiQds'ku ppZ	&	 tjFkqL=k /eZ 

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe 	 (b)	dsoy nks ;qXe

	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 39-	lsankbZ izQseodZ dk laca/] fuEufyf[kr esa ls fdlls gS\

	 (a)	 vkfnoklh laj{k.k ls 

	 (b)	 vkink tksf[ke U;wuhdj.k ls 

	 (c)	 izoky fHkfÙk laj{k.k ls 

	 (d)	 leqnzh thoksa ds voS/ O;kikj laj{k.k ls 

	 40-	varnsZ'kh; tyekxksZ ds fodkl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 dsanz ljdkj dkxksZ vkSj ;k=kh iksrksa dh vkoktkgh 

ds fy;s 33 unh iz.kkfy;k¡ fodflr djsxhA  

	 2-	 xaxk&HkkxhjFkh&gqxyh unh iz.kkyh Hkkjr dk igyk 

jk"Vªh; tyekxZ gSA 

	 3-	 varnsZ'kh; tyekxZ Hkkjr esa vkarfjd eky <qykbZ esa 

dsoy 8% dk ;ksxnku nsrs gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 3.	 In the year 2001, the Antiquities and Precious 
Artefacts Act was passed.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 37.	 With reference to Sarnaism consider the following 

statements:
	 1.	 Its followers believe in Jal-Jungle-Zameen.
	 2.	 Many tribals who followed Sarnaism later 

converted to Christianity.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 38.	 Consider the following pairs:
	    (New religious movements)    (Related religions)
	 1.	 New Kadampa	 -	 Hinayana 
		  Tradition		  Buddhism
	 2.	 Hare Krishna	 -	 monotheistic 
					    Hindu sect
	 3.	 The Unification	 -	 Zoroastrianism
			  Church
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All three pairs	 (d)	 None of the pairs
	 39.	 Sendai Framework is related to which of the 

following?
	 (a)	 Tribal Protection
	 (b)	 Disaster Risk Reduction
	 (c)	 Protection of Coral Reef
	 (d)	 Protection of illegal trade of marine animals
	 40.	 With reference to the development of inland 

waterways, consider the following statements:
	 1.	 The central government will develop 33 

river systems for the movement of cargo and 
passenger vessels.

	 2.	 The Ganges-Bhagirathi-Hooghly river system 
is the first national waterway of India.

	 3.	 Inland waterways contribute to only 8% of 
the internal freight movement in India.

 		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 41-	gky gh esa] fo'o cSad ds }kjk tkjh efgyk] O;olk; 

vkSj dkuwu fjiksVZ&2023 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ,d dkedkth efgyk ds thou pØ ij lwpdkad 

esa Hkkjr dk Ldksj 100 esa ls 74.4 rd fxj x;k gSA  
	 2-	 ;g efgykvksa ds jks”kxkj dks izHkkfor djus okys 

dkuwuksa vkSj fofu;eksa] fyax vk/kfjr fgalk ,oa 

mRihM+u tSls dkjdksa dks ekirk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 42-	ekfld /eZ vodk'k dh uhfr dks fuEufyf[kr esa ls 

fdl ns'k us lcls igys ykxw fd;k Fkk\

	 (a)	 Lisu 	 (b)	phu
	 (c)	 LdkWVySaM	 (d)	tkiku

	 43-	lLisa'ku vkWiQ vkWijs'kUl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g ef.kiqj ds 25 dqdh fonzksgh lewgksa }kjk Hkkjr 

ljdkj vkSj ef.kiqj jkT; ljdkj ds chp f=ki{kh; 

le>kSrk gSA

	 2-	 dqdh laxBu bl le>kSrs ds ckn vc ^dqdhySaM 

{ks=kh; ifj"kn* dh ekax ij lger gq, gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 44-	dksVZ ek'kZy dh izfØ;k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 lsuk vius dfeZ;ksa ds f[kykiQ vko';drk iM+us 

ij dksVZ vkWiQ buDok;jh lqfuf'pr djrh gSA 

	 2-	 dksVZ vkWiQ buDok;jh ds fu"d"kks± ds vk/kj ij 

vkjksih vf/dkjh ds fy;s dekafMax vkWfiQlj }kjk 

,d vLFkk;h vkjksi i=k rS;kj fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 45-	fczfV'k vkWuykbu lqj{kk fo/s;d ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g vkWuykbu IysViQkeks± ij M;wVh vkWiQ ds;j 

nkf;Roksa dks ykxw djsxkA 

	 2-	 vkWuykbu lqj{kk fo/s;d ,aM&Vw&,aM ,fUØI'ku dks 

gVkus dk vkns'k nsrk gSA 

	 41.	 With reference to the Women, Business and Law 
Report-2023 released by the World Bank recently, 
consider the following statements:

	 1.	 India's score on the index on the life cycle of 
a working woman has dropped to 74.4 out of 
100.  

	 2.	 It measures factors such as laws and 
regulations affecting women's employment, 
gender-based violence and harassment.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 42.	 Which of the following countries was the first to 

implement the policy of menstrual leave?
	 (a)	 Spain	 (b)	 China
	 (c)	 Scotland	 (d)	 Japan
	 43.	 With reference to Suspension of Operations, 

consider the following statements:
	 1.	 It is a tripartite agreement between the 

Government of India and the State Government 
of Manipur by 25 Kuki insurgent groups of 
Manipur.

	 2.	 Kuki organisations have now agreed to the 
demand of 'Kukiland Regional Council' after 
this agreement.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 44.	 With reference to the procedure of court martial, 

consider the following statements:
	 1.	 The Army ensures Court of Inquiry against 

its personnel whenever required.
	 2.	 Based on the findings of the Court of Inquiry, 

a provisional charge sheet is prepared by the 
Commanding Officer for the accused officer.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 45.	 With reference to the British Online Safety Bill, 

consider the following statements:
	 1.	 It will enforce Duty of Care obligations on 

online platforms.
	 2.	 The Online Security Bill mandates the 

removal of end-to-end encryption.
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	 3-	 vkWuykbu lqj{kk fo/s;d dks futrk vkSj cksyus 
dh vktknh ds iSjksdkjksa }kjk ,d vlaxr dne 
ds :i esa ns[kk tkrk gSA

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 46-	Cyw iwQM ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 Cyw iwQM dsoy tyh; ikS/ksa ;k 'kSoky ls izkIr 
gksrs gSaA 

	 2-	 Cyw iwQM iks"kd rRoksa dh deh dh HkjikbZ djus esa 
enn djrs gSaA 

	 3-	 ;s ân; jksxksa dks de djus esa lgk;d gksrs gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 47-	9 lw=kh fØIVks ifjlaifÙk dk;Z ;kstuk dh 'kq#vkr 
fuEufyf[kr esa ls fdlds }kjk dh xbZ\

	 (a)	 Hkkjrh; fj”koZ cSad	 (b)	varjkZ"Vªh; eqnzk dks"k
	 (c)	 fo'o cSad 	 (d)	;wjksih;u lsaVªy cSad

	 48-	yhu (LEAN) eSU;qiSQDpfjax ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g izFke xzkgd ds fy;s ewY; fuekZ.k ds vykok 
fdlh Hkh y{; gsrq lalk/uksa ds O;; dks O;FkZ 
ekurk gSA

	 2-	 bldk mn~ns'; xq.koÙkk] mRikndrk] izn'kZu vkSj 
fuekZrkvksa dh ekufldrk dks cnyuk gSA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 49-	csyvkmV ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 ;g laHkkfor fnokfy;kiu ds [krjs dk lkeuk dj 
jgh daiuh ;k ns'k dks foÙkh; lgk;rk nsus ds fy;s 
,d lkekU; 'kCn gSA

	 2-	 ;g dsoy udn Í.k ds :i esa gksrk gSA
	 3-	 vkbZ,e,iQ ds }kjk gky gh esa Jhyadk dh ladVxzLr 

vFkZO;oLFkk ds fy;s 3 fcfy;u vesfjdh Mkyj 
ds csyvkmV dh ?kks"k.kk dh xbZ gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 3.	 The Online Security Bill is seen as an 
inconsistent move by advocates of privacy 
and free speech.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 46.	 With reference to Blue Food, consider the 

following statements:
	 1.	 Blue foods are obtained only from aquatic 

plants or algae.
	 2.	 Blue foods help compensate for nutrient 

deficiencies.
	 3.	 They are helpful in reducing heart diseases.
		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 47.	 The 9 point Crypto Asset Action Plan was launched 

by which of the following?
	 (a)	 Reserve Bank of India
	 (b)	 International Monetary Fund
	 (c)	 World Bank 
	 (d)	 European Central Bank
	 48.	 With reference to Lean Manufacturing, consider 

the following statements:
	 1.	 It considers expenditure of resources for any 

goal other than value creation for the first 
customer as futile.

	 2.	 It aims to improve quality, productivity, 
performance and change the mindset of 
manufacturers.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 49.	 With reference to bailout, consider the following 

statements:
	 1.	 It is a general term for providing financial 

assistance to a company or country facing the 
threat of possible bankruptcy.

	 2.	 It is only in the form of cash credit.
	 3.	 The IMF has recently announced a bailout 

of US $ 3 billion for Sri Lanka's troubled 
economy.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 50-	foaMlj izsQeodZ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g osYl izksVksdkWy dk LFkku ysxkA 
	 2-	 bl izsQeodZ ds rgr ihad ysu vkSj Cyw ysu fLkLVe 

dh 'kq#vkr dh xbZ tks Øe'k% mÙkjh vk;jySaM vkSj 
;wjksih; ;wfu;u tkusokys mRiknksa ds fy;s fu/kZfjr 
fd;s x, gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 51-	varjkZ"Vªh; vkijkf/d U;k;ky; (vkbZlhlh) ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 vkbZlhlh dh LFkkiuk 1 tqykbZ] 2002 dks dh xbZA
	 2-	 vkbZlhlh ns'kksa vkSj varj&jkT;h; fooknksa dks fuiVkus 

dk dk;Z djrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 52-	cksjFksdsjk lacaf/r gS&

	 (a)	 rqfdZ, dk ,d Hkwdai dsanz 
	 (b)	 leqnz ry ij izkIr ck;ksekl 
	 (c)	 ân; jksx fuokjd vkS"k/h; ikS/k
	 (d)	 nf{k.kh lwMku dh ubZ jkt/kuh 

	 53-	lw;Z uwru buMksj lksyj dwfdax fLkLVe ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g fjpktsZcy vkSj jlksbZ ls ges'kk tqM+h gqbZ ,d 
bUkMksj lksyj dqfdax iz.kkyh gSA 

	 2-	 ;g bafM;u vkW;y ds vuqla/ku vkSj fodkl dsanz] 
ubZ fnYyh }kjk fMtkbu vkSj fodflr fd;k x;k 
,d isVsaV mRikn gS\

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 54-	ck¡l ØS'k cSfj;j ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 xqtjkr ds panziqj vkSj ;oreky f”kyksa dks tksM+usokys 
jktekxZ ij fo'o dk igyk 200 ehVj yack ck¡l 
ØS'k cSfj;j LFkkfir fd;k x;k gSA

	 2-	 ck¡l cSfj;j dk jhlkbfDyax ewY; 50 – 70% gS 
tcfd LVhy cSfj;j dk 30 – 50 % gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 50.	 With reference to windsor framework, consider 
the following statements:

	 1.	 It will replace the Wahls Protocol.
	 2.	 As part of this framework, the Pink Lane and 

Blue Lane systems were introduced, which are 
set for products going to Northern Ireland and 
the European Union respectively. 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 51. 	With reference to the International Criminal Court 

(ICC), consider the following statements:
	 1.	 ICC was established on July 1, 2002.
	 2.	 The ICC serves to settle countries and inter-

state disputes.
		  Which of the statement (s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 52.	 Borthekera is related to-
	 (a)	 An earthquake center in Turkey
	 (b)	 Biomass obtained on the sea floor
	 (c)	 Heart disease preventive medicinal plant
	 (d)	 New capital of South Sudan
	 53.	 With reference to Surya Nutan Indoor Solar 

Cooking System, consider the following statements:
	 1.	 It is an indoor solar cooking system that is 

rechargeable and always connected to the 
kitchen.

	 2.	 It is a patented product designed and 
developed by Indian Oil's Research and 
Development Centre, New Delhi?

		  Which of the statement (s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 54.	 With reference to Bamboo Crash Barrier, consider 

the following statements:
	 1.	 World's first 200 metre tall bamboo crash 

barrier has been installed on the highway 
connecting Chandrapur and Yavatmal districts 
of Gujarat.

	 2.	 The recycling value of bamboo barrier is 50 
– 70% while that of steel barrier is 30 – 50%.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	 55-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 	 (oU;tho vHk;kj.;)	 	(jkT;)
	 1-	 eqnqeykbZ Vkbxj fj”koZ	 &	vka/z izns'k 
	 2-	 ck¡nhiqj Vkbxj fj”koZ	 &	eè; izns'k 
	 3-	 lR;eaxye Vkbxj fj”koZ	&	rfeyukMq

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 56-	Hkkjr esa igyk fx¼ laj{k.k vkSj ns[kHkky dsanz dgk¡ 
LFkkfir fd;k x;k gS\

	 (a)	 gfj;k.kk	 (b)	eè; izns'k
	 (c)	 mÙkj izns'k 	 (d)	dukZVd

	 57-	jktdks"kh; la?kokn ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 bldk rkRi;Z ljdkj dh fofHkUUk bdkb;ksa ds chp 
jktdks"kh; ;k vkfFkZd laca/ksa ls gSA 

	 2-	 lafo/ku ds vuqPNsn&246] 246d vkSj lkroha 
vuqlwph ds varxZr dj fu/kZj.k vkSj dj olwyh 
ds ckjs esa dsanz rFkk jkT;ksa ds vf/dkjksa dh O;k[;k 
dh xbZ gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 58-	oLrq vkSj lsokdj (GST) dks dc ls ykxw fd;k x;k\
	 (a)	 1 tqykbZ] 2015	 (b)	1 vDVwcj] 2016
	 (c)	 23 tuojh] 2018	 (d)	1 tqykbZ] 2017

	 59-	fiad ckWyoeZ uked dhV fdl iQly ds fy;s gkfudkjd 
gksrk gS\

	 (a)	 dikl	 (b)	eDdk
	 (c)	 vaxwj 	 (d)	xUUkk

	 60-	foÙk o"kZ 2022&23 esa jktdks"kh; ?kkVk fuEufyf[kr esa 
ls ldy ?kjsyw mRikn dk fdruk izfr'kr Fkk\

	 (a)	 5.9 izfr'kr	 (b)	5.8 izfr'kr
	 (c)	 6.2 izfr'kr	 (d)	6.4 izfr'kr

	 61-	foÙkh; o"kZ 2023 – 24 esa LokLF; laca/h izko/kuksa ds 
lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 2023 – 24 ds la?kh; ctV esa fldy lsy ,uhfe;k 
dks o"kZ 2036 rd lekIr djus dh ?kks"k.kk dh 
xbZ gSA 

	 2-	 vkfnoklh {ks=kksa esa 90 uotkr f'k'kqvksa esa ls yxHkx 
,d esa bl jksx ds y{k.k ik, tkrs gSaA 

	 3-	 Hkkjr esa O;kIr iQkbysfj,fll] dkyk”kkj vkSj 
liZ na'k tSls 11 jksxksa dks misf{kr m".kdfVca/h; 
chekfj;ksa dh Js.kh esa j[kk x;k gSA 

	 55.	 Consider the following pairs:
      	        (Wildlife Sanctuary)         (State)
	 1.	 Mudumalai Tiger	 -	 Andhra Pradesh
		  Reserve
	 2.	 Bandipur Tiger	 -	 Madhya Pradesh
		  Reserve
	 3.	 Sathyamangalam Tiger	 -	 Tamil Nadu
		  Reserve
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair        	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs 	 (d)	 None of the pairs
	 56.	 Where has the first vulture conservation and care 

center been set up in India?
	 (a)	 Haryana	 (b)	 Madhya Pradesh
	 (c)	 Uttar Pradesh	 (d)	 Karnataka
	 57.	 With reference to fiscal federalism, consider the 

following statements:
	 1.	 It refers to the fiscal or economic relations 

between the different units of the government.
	 2.	 Under Articles-246, 246A and the Seventh 

Schedule of the Constitution, the rights 
of the Center and the States regarding tax 
assessment and tax collection have been 
explained.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	    (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 58.	 When was the Goods and Services Tax (GST) 

implemented?
	 (a)	 1st July, 2015	 (b)	 1st October, 2016
	 (c)	 23rd January, 2018	 (d)	 1st July, 2017
	 59.	 Pink bollworm insect is harmful for which crop?
	 (a)	 Cotton	 (b)	 Maize
	 (c)	 Grapes	 (d)	 Sugarcane
	 60.	 Which of the following shows the fiscal deficit 

percentage of GDP in the financial year 2022-23? 
	 (a)	 5.9 %  	 (b)	 5.8 %
	 (c)	 6.2 %  	 (d)	 6.4 %
	 61.	  With reference to the health related provisions in 

the financial year 2023-24, consider the following 
statements:

	 1.	 The Union Budget for 2023-24 has announced 
plans to phase out Sickle Cell Anaemia by 
2036.

	 2.	 Symptoms of this disease are found in about 
one in 90 newborns in tribal areas.

	 3.	 Eleven diseases like filariasis, kala-azar and 
snakebite prevalent in India have been kept 
in the category of neglected tropical diseases.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 62-	gky gh esa vfHkO;fDr dh Lora=krk ds lanHkZ esa] mPPkre 

U;k;ky; ds }kjk fn;s x, iSQlys ds laca/ esa fuEufyf[kr  

dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 U;k;ky; us yksd lsodksa ds }kjk fd;s x, dBksj 

vkSj vla;fer fVIif.k;ksa ds fy;s jkT; ij nkf;Ro 

r; djus gsrq ^lkewfgd ftEesnkjh* dh /kj.kk dk  

foLrkj djus ls budkj dj fn;kA 

	 2-	 U;k;ky; ds vuqlkj futh ,DVlZ ds f[kykiQ 

ekSfyd vf/dkj izorZuh; ugha gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 63-	jk"Vªh; iapk;r fnol] fuEufyf[kr esa ls fdl rkjh[k 

dks euk;k tkrk gS\

	 (a)	 18 ekpZ 	 (b)	22 iQjojh
	 (c)	 24 vizSy	 (d)	18 ebZ 

	 64-	pkSFkh vkS|ksfxd Økafr (4IR) ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ukS izkS|ksfxfd;ksa dk ,d laxzg gSA

	 2-	 4 IR 'kCn dks 2018 esa fo'o vkfFkZd eap ds 

dk;Zdkjh vè;{k DykWl 'okc }kjk izfrikfnr fd;k 

x;k FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 65-	bu flfydks rduhd lacaf/r gS&

	 (a)	 ;kaf=kd MsVk ds daI;wVs'kuy fo'ys"k.k ls 

	 (b)	 tSfod MsVk ds daI;wVs'kuy fo'ys"k.k ls 

	 (c)	 flfydkWu oSyh ds LVkVZvIl ls 

	 (d)	 mPPk&FkzwiqV vuqØe.k rduhdksa ds fodkl ls 

	 66-	fuEufyf[kr ;qXEkksa ij fopkj dhft;s% 

	 	 (thfor bdkbZ ?kksf"kr LFky)	 	 (ns'k)

	 1-	 rqjkx unh	 &	 bDosMksj

	 2-	 okuxkuqbZ unh	 &	 U;w”khySaM

	 3-	 ;kjk unh	 &	 vkWLVªsfy;k

	 	mi;qZDRk ;qXeksa esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe

	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha 

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 62.	 With reference to the recent judgement given by 

the Supreme Court regarding freedom of 
expression, consider the following statements:

	 1.	 The Court refused to extend the concept of 
'collective responsibility' to fix liability on 
the State for harsh and intemperate remarks 
made by public servants.

	 2.	 According to the Court, fundamental rights 
are not enforceable against private actors.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 63.	 National Panchayati Raj Day is observed on which 

of the following dates?
	 (a)	 18th March	 (b)	 22nd February
	 (c)	 24th April	 (d)	 18th May
	 64.	 With reference to Fourth Industrial Revolution 

(4IR), consider the following statements:
	 1.	 It is a collection of nine technologies.
	 2.	 The term 4IR was coined in 2018 by Klaus 

Schwab, executive chairman of the World 
Economic Forum.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 65.	 In Silico Technology is related to-
	 (a)	 Computational analysis of mechanical data
	 (b)	 Computational analysis of biological data
	 (c)	 Startups in Silicon Valley
	 (d)	 Development of high-throughput sequencing 

techniques
	 66.	 Consider the following pairs:
	      (Living Entity Declared Site)   (Country)
	 1.	 Turag River	 -	 Ecuador
	 2.	 Whanganui River	 -	 New Zealand
	 3.	 Yarra River	 -	 Australia
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs	 (d)	 None of the pairs
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	 67-	izÑfr dks ekuo vf/dkj iznku fd;s tkus ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bldk mn~ns'; ikfjfLFkfrdh ra=kksa] tkuojksa vkSj 
izkÑfrd nqfu;k ds rÙoksa dks euq";ksa] fuxeksa vkSj 
VªLVksa ds leku dkuwuh vf/dkj iznku djuk gSA

	 2-	 iatkc vkSj gfj;k.kk mPPk U;k;ky; us lq[kuk >hy 
dks thfor bdkbZ vkSj dkuwuh O;fDr ds :i esa 
ekU;rk nh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 68-	oSf'od [kq'kgkyh fjiksVZ 2023 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vkblySaM yxkrkj NBh ckj 'kh"kZ ij gSA
	 2-	 Hkkjr 136 ns'kksa esa 125osa LFkku ij gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 69-	ekmaV esjkih Tokykeq[kh fuEufyf[kr esa ls dgk¡ fLFkr 
gS\

	 (a)	 LohMUk	 (b)	bVyh
	 (c)	 ratkfu;k 	 (d)	baMksusf'k;k

	 70-	varjkZ"Vªh; v{k; mQtkZ ,tsalh dk eq[;ky; dgk¡ fLFkr 
gS\

	 (a)	 xq#xzke	 (b)	nksgk
	 (c)	 vcw /kch	 (d)	dSfyiQksfuZ;k

	 71-	la;qDr jk"Vª i;kZokl dk;ZØe ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g ekuo cfLr;ksa vkSj lrr~ 'kgjh fodkl ds fy;s 
la;qDr jk"Vª dh ,d ,tsalh gSA

	 2-	 ;g la;qDr jk"Vª egklHkk dks fjiksVZ djrk gSA
	 3-	 la;qDr jk"Vª i;kZokl dk;ZØe dk eq[;ky; uSjksch] 

dsU;k esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 67.	 With reference to providing human rights to 
Nature, consider the following statements:

	 1.	 Its purpose is to provide ecosystems, animals 
and elements of the natural world with the 
same legal rights as humans, corporations and 
trusts.

	 2.	 The Punjab and Haryana High Court has 
recognized Sukhna Lake as a living entity 
and a legal person.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 68.	 With reference to the Global Happiness Report 

2023, consider the following statements:
	 1.	 Iceland is at the top for the sixth time in a row.
	 2.	 India ranks 125 out of 136 countries.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 69.	 Where is Mount Merapi volcano located?
	 (a)	 Sweden	 (b)	 Italy
	 (c)	 Tanzania	 (d) 	Indonesia
	 70.	 Where is the headquarters of the International 

Renewable Energy Agency located?
	 (a)	 Gurugram	 (b)	 Doha
	 (c)	 Abu Dhabi	 (d)	 California
	 71.	 With reference to United Nations Habitat 

Programme, consider the following statements:
	 1.	 It is a United Nations agency for human 

se t t l ements  and  sus ta inab le  u rban 
development.

	 2.	 It reports to the United Nations General 
Assembly.

	 3.	 The headquarters of the United Nations 
Habitat Program is in Nairobi, Kenya.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	 72-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (lSU; vH;kl)	 	(Hkkjr + vU; ns'k)
	 1.	 MLVkfyd	 &	mTcsfdLrku
	 2.	 f'kU;w eS=kh 	 &	tkiku
	 3.	 gSaM&bu&gSaM	 &	phu
	 4.	 ;q¼ vH;kl	 &	izQk¡l

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 73-	ikfjfLFkfrdh ra=k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 thoksa ds leqnk; vkSj lkFk gh og i;kZoj.k ftlesa 
os fuokl djrs gSa] ikfjfLFkfrdh ra=k dgykrk gSA

	 2-	 vuZLV gsdsy dks ikfjfLFkfrdh foKku dk tud 
dgk tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 74-	ou ikfjfLFkfrdh ra=k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 m".kdfVca/h; lnkcgkj ouksa dks czkthy esa lsYokl 
dgk tkrk gSA 

	 2-	 lkxoku] 'kh'ke] lky] ck¡l vkfn m".kdfVca/h; 
i.kZikrh o`{k gSaA 

	 3-	 Hkweè;lkxjh; ouksa dh tSo&fofo/rk lokZf/d gksrh 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 75-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (?kkl ds eSnku)	 	(ns'k)
	 1-	 iqLVkt	 &	lfcZ;k
	 2-	 iEikl	 &	dukMk
	 3-	 MkmUl	 &	vkWLVªsfy;k

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 76-	eSØksiQkbV lacaf/r gS&

	 (a)	 vknzZHkwfe;ksa esa mxus okys tyh; ikS/ksa ls 
	 (b)	 vkdZfVd Vq.Mªk ouLifr;ksa ls 
	 (c)	 VSxk ouksa dh ouLifr;ksa ls 
	 (d)	 Tokjuneq[kh ikfjra=k dh oUkLifr;ksa ls 

	 72.	 Consider the following pairs:
	     (Military Exercise)    (India + other countries)
	 1.	 Dustlik	 -	 Uzbekistan
	 2.	 Shinyuu Maitri	 -	 Japan
	 3.	 Hand-in-Hand	 -	 China
	 4.	 Yudh Abhyas	 -	 France
		  Which of the above pairs are correct?
	 (a)	 1 and 2 only		  (b) 2 and 4 only
	 (c)	 1, 2 and 3 only		  (d) 1, 2, 3 and 4
	 73.	 With reference to ecosystem, consider the 

following statements:
	 1.	 The community of organisms as well as the 

environment in which they live is called an 
ecosystem.

	 2.	 Ernst Haeckel is called the father of ecology.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 74.	 With reference to forest ecosystem, consider the 

following statements:
	 1.	 Tropical Evergreen Forests are called selvas 

in Brazil.
	 2.	 Teak, rosewood, Sal, Bamboo etc. are tropical 

deciduous trees.
	 3.	 Mediterranean forests have the highest 

biodiversity.
		  Which of the statement(s) given above is/are not 

correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 75.	 Consider the following pairs:
		  (Grasslands) 		  (Country)
	 1.	 Pustaj 	 -	 Serbia
	 2.	 Pampas	 -	 Canada
	 3.	 Downs	 -	 Australia
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All three pairs	 (d)	 None of the pairs
	 76.	 Macrophyte is related to-
	 (a)	 From aquatic plants growing in wetlands
	 (b)	 From arctic tundra flora
	 (c)	 From flora of taiga forests
	 (d)	 From the flora of the estuarine ecosystem
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	 77-	Hkkjr ds fuEufyf[kr jkelj LFkyksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 dsoyknso jk"Vªh; m|ku 
	 2-	 fpYdk >hy
	 3-	 yksdVd >hy
	 4-	 v"VeqMh

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&ls ekWUVªsDl fjdkWMZ esas 'kkfey gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 78-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (i;kZoj.k vf/fu;e)	 	 (Ok"kZ)
	 1-	 Hkkjr ou vf/fu;e	 &	 1980
	 2-	 oU; tho (laj{k.k) vf/fu;e	 &	 1972
	 3-	 ou (laj{k.k) vf/fu;e	 &	 1927

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe
	 (b)	 dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe
	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 79-	eSaxzkso ikfjra=k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 m".k rFkk miks".k dfVca/h; leqnzrVh; {ks=kksa esa 
yo.kh; ty dks lgus dh {kerk j[kus okys o`{k 
o >kfM+;ksa dks eSaxzkso dgrs gSaA

	 2-	 eSaxzkso ikS/ksa dh os tM+sa tks dhpM+ ;k ikuh ls ckgj 
fudydj 'olu djrh gSa] U;weSVksiQkslZ dgykrh gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 80-	fuEufyf[kr esa ls fdl ikfjra=k dh ikfjfLFkfrdh 
mRikndrk lokZf/d gksrh gS\

	 (a)	 ?kkl ikfjra=k
	 (b)	 leqnzh ikfjra=k
	 (c)	 m".kdfVca/h; lnkcgkj ou
	 (d)	 eSaxzkso ikfjra=k

	 81-	tSoHkkj ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g fdlh e`r izk.kh esa miyC/ dkcZfud inkFkks± 
dk dqy 'kq"d Hkkj gksrk gSA

	 2-	 la[;k fijkfeM ds foijhr bldk izn'kZu dsoy 
lh/k gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 77.	 Consider the following Ramsar sites in India:
	 1.	 Keoladeo National Park
	 2.	 Chilka Lake
	 3.	 Loktak Lake
	 4.	 Ashtamudi
		  Which of the above are included in the Montreux 

record?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 78.	 Consider the following pairs:
		  (Environmental Act)		  (Year)
	 1.	 India Forest Act 	 -	 1980
	 2.	 Wildlife (protection) Act	 -	 1972
	 3.	 Forest (Conservation) Act	 -	 1927
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair
	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All three pairs
	 (d)	 None of the pairs
	 79.	 With reference to Mangrove ecosystem, consider 

the following statements:
	 1.	 In tropical and sub-tropical coastal areas, trees 

and shrubs that have the ability to tolerate 
saline water are called mangroves.

	 2.	 The roots of mangrove plants that respire 
by coming out of mud or water are called 
pneumatophores.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 80.	 Which of the following ecosystems has the highest 

ecological productivity?
	 (a)	 Grassland ecosystem
	 (b)	 Marine ecosystem
	 (c)	 Tropical evergreen forest
	 (d)	 Mangrove ecosystem
	 81.	 With reference to biomass, consider the following 

statements:
	 1.	 It is the total dry weight of organic matter 

available in a dead animal.
	 2.	 Unlike the number pyramid, its display is only 

straightforward.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	 82.	 Which of the following bacteria is involved in the 
conversion of ammonia to nitrite?

	 (a)	 Rhizobium	 (b)	 Nitrosomonas
	 (c)	 Nitrobacter	 (d)	 Pseudomonas
	 83.	 With reference to ecological succession, consider 

the following statements:
	 1.	 It is related to the successive development of 

the ecosystem.
	 2.	 The first organism or community to appear 

in an area in biological succession is called 
pioneer community.

	 3.	 Whether the succession begins in water or on 
land, their ultimate community is the forest.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 84.	 Which of the following animals is not included in 

the critically endangered list of IUCN?
	 (a)	 Bengal Florican	 (b)	 Gangetic shark
	 (c)	 Dugong      	 (d)	 Siberian crane
	 85.	 The increase in the microorganisms present in the 

soil by sending the nutrients to the polluted soil 
through the well is called-

	 (a)	 Bioventing	 (b)	 Bio spraying
	 (c)	 Bio-culture	 (d)	 Biostimulation
	 86.	 With reference to Project Elephant, consider the 

following statements:
	 1.	 It was started by the Government of India in 

February 1994.
	 2.	 These centres are operated in 8 states of the 

country as a centrally sponsored scheme.
	 3.	 The elephant has been declared a national 

heritage animal by the Government of India 
in 2010.

	 4.	 Elephants play an important role in forest 
ecosystems as a keystone species.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 and 4 only
	 (c)	 1, 2 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 87.	 Consider the following pairs:
		           (Project)		  (Year)
	 1.	 Red panda project       	 -	 1996
	 2.	 Rhinoceros project	 -	 1977
	 3.	 Snow leopard project	 -	 2009
	 4.	 Secure Himalaya project	 -	 2017

	 82-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk thok.kq veksfu;k dks ukbVªkbV 
esa cnyus dk dk;Z djrk gS\

	 (a)	 jkbtksfc;e	 (b)	ukbVªkslkseksukl
	 (c)	 ukbVªkscSDVj	 (d)	L;wMkseksukl

	 83-	ikfjfLFkfrdh; vuqØe ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 ;g ikfjfLFkfrdh ra=k ds Øfed fodkl ls 
lacaf/r gSA

	 2-	 thoh; vuqØe esa fdlh {ks=k esa mifLFkr gksus okyk 
izFke tho ;k leqnk; vxzt leqnk; dgykrk gSA

	 3-	 vuqØe pkgs ty esa 'kq: gks ;k LFky ij mudk 
pje leqnk; ou gh gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 84-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk tho IUCN  dh Økafrd 
:i ls ladVkIkUUk lwph esa 'kkfey ugha gS\

	 (a)	 caxky Ýyksfjdu	 (b)	xaxk&'kkdZ
	 (c)	 M~;wxksax	 (d)	lkbcsfj;kbZ Øsu

	 85-	iks"kd rÙoksa dks dwi ds ekè;e ls iznwf"kr e`nk esa Hkstdj 
e`nk esa mifLFkr lw{e thoksa esa o`f¼ djuk dgykrk gS&

	 (a)	 ck;ksosafVax 	 (b)	tSo fNM+dko
	 (c)	 tSo&lao¼Zu	 (d)	ck;ksfLVeqys'ku

	 86-	izkstsDV ,yhiSaQV ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 bldh 'kq#vkr Hkkjr ljdkj }kjk iQjojh 1994 esa 
dh xbZA 

	 2-	 ;s dsanz izk;ksftr ;kstuk ds :i esa ns'k ds 8 jkT;ksa 
esa lapkfyr gSaA

	 3-	 Hkkjr ljdkj }kjk 2010 esa gkFkh dks jk"Vªh; fojklr 
i'kq ?kksf"kr fd;k x;k gSA

	 4-	 gkFkh ou ikfjfLFkfrdh ra=k esa dhLVksu iztkfr ds 
:Ik esa egÙoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrs gSaA 

	 	mi;qZDRk dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 87-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (ifj;kstuk)	 	(o"kZ)
	 1-	 yky ikaMk ifj;kstuk	 &	1996
	 2-	 xSaMk ifj;kstuk	 &	1977
	 3-	 fge rsanqvk ifj;kstuk	 &	2009
	 4-	 izkstsDV flD;ksj fgeky;	&	2017
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			  Which of the above pairs are correctly matched?
	 (a)	 1, 2 and 3 only		  (b) 3 and 4 only
	 (c)	 1, 3 and 4 only		  (d) 1, 2, 3 and 4
	 88.	 With reference to Wildlife Crime Control Bureau, 

consider the following statements:
	 1.	 It was constituted on June 6, 2012 by 

amending the Wildlife (Protection) Act, 1972.
	 2.	 This bureau works under the Ministry of 

Environment, Forest and Climate Change.
	 3.	 Its headquarter is located in Dehradun.
		  Which of the statement(s) given above is/are not 

correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 89.	 With reference to World Wide Fund for Nature, 

consider the following statements:
	 1.	 It is the largest independent conservation 

organisation in the world.
	 2.	 It publishes the Living Planet Report.
	 3.	 This is a type of fund in which more than 

half comes in the form of individual, private 
voluntary donations.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 90.	 With reference to Cartagena Biosafety Protocol, 

consider the following statements:
	 1.	 Parties to the Convention on Biological 

Diversity signed a supplementary agreement 
on biosecurity at Cartagena, Colombia.

	 2.	 Its purpose is to protect biodiversity from 
the possible threats arising from the use of 
modern biotechnology.

	 3.	 It sets the procedure and safety standards for 
the import-export of live cultured organisms 
between countries.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 91. 	Consider the following pairs: 
		  (Report/Index)		  (Issuer)
	 1.	 Global Water	 -	 UNESCO
		  Development Report
	 2.	 World State	 -	 Food and 
			  of Forest Report 		  Agriculture 
					    Organization of 
					    the United Nations
	 3.	 Global Risks Report	 -	 World Economic 
					    Forum

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 88-	oU;tho vijk/ fu;a=k.k C;wjks ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 oU;tho (laj{k.k) vf/fu;e] 1972 esa la'kks/u 
djds 6 twu] 2012 dks bldk xBu fd;k x;kA

	 2-	 ;g C;wjks i;kZoj.k] ou ,oa tyok;q ifjorZu ea=kky; 
ds v/hu dk;Z djrk gSA 

	 3-	 bldk eq[;ky; nsgjknwu esa fLFkr gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 89-	oYMZ okbM iaQM iQkWj uspj ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dht;s% 

	 1-	 ;g fo'o dk lcls cM+k Lora=k laj{k.k laxBu gSA
	 2-	 ;g fyfoax IySusV fjiksVZ izdkf'kr djrk gSA
	 3-	 ;g ,d izdkj dk dks"k gS ftlesa vk/s ls vf/d 

fgLlk O;fDrxr] futh LoSfPNd nku ds :i esa 
vkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 90-	dkVkZtsuk tSo lqj{kk izksVksdkWy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 tSo fofo/rk ij lEesyu ds i{kdkj ns'kksa us 
dksyafc;k ds dkVkZtsuk uked LFkku ij tSo lqj{kk 
ij iwjd le>kSrk fd;k FkkA 

	 2-	 bldk mn~ns'; vk/qfud tSo&rduhd ds iz;ksx ls 
mRIkUUk gksusokys laHkkfor [krjksa ls tSo&fofo/rk 
dh j{kk djuk gSA

	 3-	 ;g ns'kks a ds chp thfor laof¼Zr tho ds 
vk;kr&fu;kZr dh izfØ;k vkSj lqj{kk laca/h ekud 
r; djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 91-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s% 
	 	 (fjiksVZ@lwpdkad)	 	(tkjhdÙkkZ)
	 1-	 oSf'od ty fodkl fjiksVZ	 &	;wusLdks
	 2-	 oYMZ LVsV vkWiQ iQkWjsLV fjiksVZ	&	la;qDr jk"Vª ds 
	 	 		 	[kk| ,oa Ñf"k 
	 	 		 	laxBu
	 3-	 oSf'od tksf[ke fjiksVZ	 &	fo'o vkfFkZd 
	 	 		 	eap
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		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one pair
	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs
	   (d)	 None of the pairs 
	 92.	 Which two cities of India have been given the tag 

of Tree City of the World?
	 (a)	 Mumbai and Hyderabad	
	 (b)	 Dehradun and Darjeeling
	 (c)	 Guwahati and Kohima
	 (d)	 Itanagar and Pune
	 93.	 With reference to Green Steel, consider the 

following statements: 
	 1.	 It is the manufacture of steel without the use 

of fossil fuels.
	 2.	 It is manufactured using solar power plants. 
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 94.	 Consider the following pairs: 
		  (Mike Venue)		  (State)
	 1.	 Chirang Ripu	 -	 Arunachal Pradesh
	 2.	 Dihing Patkai	 -	 Assam
	 3.	 Mayurbhanj	 -	 Odisha
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All the three pairs	 (d) 	None of the pairs 
	 95.	 With reference to IQAir's Fifth World Air Quality 

Report, consider the following statements: 
	 1.	 According to this report, Delhi ranks first in 

the list of most polluted cities in the world.
	 2.	 In the year 2022, India was ranked 12th in the 

list of 131 countries. 
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 96.	 For the first time, the Union Ministry of Culture 

has announced to celebrate the birth anniversary 
of Sant Sewalal Maharaj for one year. In this 
context, consider the following statements: 

	 1.	 He was a social reformer and spiritual leader 
of the Banjara community.

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe
	 (b)	 dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe
	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha 

	 92-	Hkkjr ds fdu nks 'kgjksa dks Vªh flVh vkWiQ n oYMZ dk 
VSXk iznku fd;k x;k gS\

	 (a)	 eqacbZ vkSj gSnjkckn
	 (b)	 nsgjknwu vkSj nkftZfyax
	 (c)	 xqokgkVh vkSj dksfgek
	 (d)	 bVkuxj vkSj iq.ks

	 93-	xzhu LVhy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 ;g thok'e b±/u ds mi;ksx ds fcuk LVhy dk 
fuekZ.k gSA

	 2-	 ;g lkSj mQtkZ la;a=kksa dk mi;ksx djds fufeZr fd;k 
tkrk gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 94-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s% 

	 	 	(ekbd LFky)	 	(jkT;)
	 1-	 fpjkax fjiq	 &	v#.kkpy izns'k
	 2-	 fnfgax iVdbZ	 &	vle
	 3-	 e;wjHkat	 &	vksfM'kk

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	dksbZ Hkh ;qXe ugha 

	 95-	IQAir dh ik¡poha fo'o ok;q xq.koÙkk fjiksVZ ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj nqfu;k ds lcls iznwf"kr 'kgjksa 
dh lwph esa fnYyh igys LFkku ij gSA

	 2-	 o"kZ 2022 esa Hkkjr 131 ns'kksa dh lwph esa 12osa 
LFkku ij FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 96-	dsanzh; laLÑfr ea=kky; us igyh ckj lar lsokyky egkjkt 
dh t;arh dks ,d lky rd eukus dh ?kks"k.kk dh gSA 
bl lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dht;s% 

	 1-	 os catkjk leqnk; ds lekt lq/kjd vkSj vkè;kfRed 
xq# FksA 
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	 2.	 The population of Banjara community 
spread all over India is about 10-12 crores.

	 3.	 Sant Sewalala Maharaj was born in Nashik 
district of Maharashtra.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 None of the above
	 97.	 Where among the following is the Siang uniing 

festival celebrated?
	 (a)	 Meghalaya	 (b)	 Arunachal Pradesh
	 (c)	 Nagaland	 (d)	 Mizoram
	 98.	 With reference to Kutumbshree and Unnati 

programme, consider the following statements:
	 1.	 Kutumbhashree was started in the year 1998 

as a joint program of Government of Kerala 
and NABARD.

	 2.	 This is the largest women empowerment 
project of the country.

	 3.	 Micro Credit ,  Entrepreneurship and 
Empowerment are its three major components.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 99.	 According to the India State of Forest Report, 2021, 

which of the following states has seen maximum 
decrease in forest area?

	 (a)	 Manipur	 (b)	 Nagaland
	 (c)	 Madhya Pradesh	 (d)	 Maharashtra
	100.	 With reference to Khondalite rock, consider the 

following statements:
	 1.	 Khondalite is a type of metamorphic rock.
	 2.	 It is found in the Western Ghats of India, 

especially in Karnataka.
	 3.	 It is mainly composed of feldspar, quartz and 

mica.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 2-	 laiw.kZ Hkkjr esa iSQys catkjk leqnk; dh vkcknh 
yxHkx 10&12 djksM+ gSA 

	 3-	 lar lsokyky egkjkt dk tUe egkjk"Vª ds ukfld 
f”kys esa gqvk FkkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (d)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha

	 97-	fl;kax ;wfubax mRlo fuEufyf[kr esa ls dgk¡ euk;k 
tkrk gS\

	 (a)	 es?kky; 	 (b)	v#.kkpy izns'k
	 (c)	 ukxkySaM	 (d)	fetksje

	 98-	dqVqacJh vkSj mUUkfr dk;ZØe ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 dqVqacJh dh 'kq#vkr o"kZ 1998 esa dsjy ljdkj 
vkSj ukckMZ ds la;qDr dk;ZØe ds :i esa dh 
xbZ FkhA

	 2-	 ;g ns'k dh lcls cM+h efgyk l'kDrhdj.k 
ifj;kstuk gSA

	 3-	 ekbØks ØsfMV] m|ferk vkSj l'kDrhdj.k blds 
rhu izeq[k ?kVd gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 99-	bafM;k LVsV vkWiQ iQkWjsLV fjiksVZ] 2021 ds vuqlkj 
lokZf/d ou {ks=k esa deh fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; 
esa gqbZ gS\

	 (a)	 ef.kiqj	 (b)	ukxkYkSaM
	 (c)	 eè; izns'k	 (d)	egkjk"Vª

	100-	[kksaMkykbV pV~Vku ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 [kksaMkykbV ,d izdkj dh dk;karfjr pV~Vku gSA
	 2-	 ;g Hkkjr ds if'peh ?kkV fo'ks"kdj dukZVd esa 

ikbZ tkrh gSA 
	 3-	 ;g eq[; :i ls isQYMLikj] DokV~tZ vkSj vHkzd 

ls cuh gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3


